

叁岸艺术空间:艺术生活化助力非遗出圈

传统的中式团扇、昂贵的“软黄金”香云纱，经过她们的妙手嫁接，摇身一变成了既时尚有趣又亲民实用的日用品。在澳门女孩郭美欣和广州画家梁思婷联手创办的叁岸艺术空间(下称“叁岸”)，中国传统文化与当代艺术碰撞出的文创产品，让更多非遗文化成功“出圈”。这两个90后女孩，带着让艺术属于每一个普通人的初心，开展美学艺术培训、产学研交流，让更多的粤港澳青年领略到中国传统艺术的魅力。

■采写:新快报记者 杨升华

■图片:受访者提供



■叁岸已成为集产品开发、销售、培训、非遗培育等于一体的平台。

艺术属于每一个普通人

手摇团扇，清风徐来，古意盎然。2019年“三八”妇女节前后，郭美欣在叁岸研发推出了一款中式团扇手作课程，不同于常见的绣花或印花扇面，团扇搭配立体饰件，以独特的色彩搭配和美学构图，火速收获了万千女性的喜爱，关注和订单飞速提升，叁岸的首款文创产品就这样成功“出圈”。首款爆红后，木版年画等非遗项目，也通过郭美欣团队的创意，摇身变成了更时尚、有趣的文创产品。

国家级非物质文化遗产、中国国家地理标志产品、被誉为“软黄金”佛山顺德特产香云纱，因为产量稀少，价格昂贵，很多人都是只闻其名难见真容。“香云纱做整件衣服太贵了，没法大众化。我就想，有没有可能降低布料价格，弄点碎料或者‘边角’小布料来做一些产品。”于是，郭美欣的团队用香云纱手作了耳环、包包等一些饰品，因为用料少、价格较低，很受欢迎。2020年，叁

岸联合香云纱非遗手匠人，在小小的传统布料上加入现代艺术的设计元素，开发了一整套香云纱文创产品，包括抱枕、杯垫、纸巾盒、装饰品等，获得了当年顺德(国际)香云纱文创设计大赛的第一名。

把非遗融入文化产品，让传统艺术再度“飞入寻常百姓家”，不仅提升了大家的美学认知，还增进了年轻人对中华传统文化的认同感。郭美欣一步一步践行着她创立叁岸时的初心：“艺术应该属于每一个普通人，希望通过叁岸把艺术进行生活化的传播。”

创业中最重要的是热爱

在郭美欣看来，“创业不易，你一定要很热爱这个东西，然后选择对的方向，你才可以坚持下去。”自小喜爱艺术、美学的她，大学毕业后曾在澳门有过一份稳定的工作。但内心从小对美术的热爱，总让她“蠢蠢欲动，想要去干点什么”。最终，她选择了来内地发展。

2017年，郭美欣遇到了广州国家青苗画家、广州美术学院研究生梁思婷，两人一拍即合，在佛山联手创立了叁岸艺术空间。经过三年多的发展，叁岸已经成为一个集产品开发、产品销售、课程培训、非遗培育、研学、艺术展、品牌策划于一身的创意艺术平台。

“这几年创业过程中，我生了两个宝宝，说实话，挺艰难的。幸运的是，我有我的团队，还有我的搭档帮忙。”郭美欣坦言，女性创业中生育也是一个“坎”，创业中每一天都是工作，要平衡家庭和事业的关系，这个期间你对所做事业的热爱，就是坚持下去的动力。

如今，叁岸开设了创业班，助力更多粤港澳青年追梦艺术。郭美欣告诉记者，有学员上完课后，觉得非常喜欢，接下了她们的创业“接力棒”，在叁岸的培训帮助下，她还回家乡“复制”开起了艺术空间的加盟店。

大师寄语 致2021年广东省妇女手工创业创新大赛所有参赛者

“艺术应该属于每一个普通人，希望通过叁岸把艺术进行生活化的传播。”



叁岸艺术空间成立于2017年，打造传统文化结合当代艺术的新型艺术美学平台，为第一批广东省妇女手工创业创新基地。

2021年广东省妇女手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创新创业巾帼行动”，培育女性手工艺人，为手工产品提供平台，传承和发扬传统文化，助力乡村振兴。

网址:<http://www.dwqtac.com>



大赛官网二维码

城事

苏炳添现身华附校园励志开讲，有学子表示——

“把苏炳添定为目标并不是成为他，而是要超越他”

“任何人都不要给自己设置一个上限！”15日，苏炳添现身广州华南师范大学附属中学校园励志开讲，勉励同学们在学习、生活中勇于突破自己。演讲后，苏炳添还来到运动场，为华附田径队队员们的起跑动作进行指导。华附学子激动表示，崇拜为国争光的人是好风气，“追星就该追这样的人！”

■采写:新快报记者 邓善雯

■摄影:新快报记者 夏世焱 邓迪

现场 苏神开讲 直播连线新疆学子

在今年的东京奥运会上，苏炳添跑出了9秒83的成绩，成为第一个跑进奥运会男子百米决赛的中国人，同时也刷新了亚洲纪录。作为在“华附讲坛”开讲的首位体育明星，苏炳添15日下午来到华附。15时许，华附的阶梯教室前早已是人头涌涌，同学争相赶来，只为能一睹苏炳添的风采。突然，不远处爆发了一阵欢呼声，苏炳添在同学们的簇拥下现身，气氛瞬间被点燃，校园化身大型“追星”现场。激动的学子们金句频出：“(我与苏炳添的距离)从马路对面(指暨南大学)终于到面对面！”

随后，苏炳添在师生们热烈的掌声中开始了他的演讲。他说，虽然亚洲人在百米赛跑中不占优势，但通过自身经



■昨日，苏炳添为华附田径队队员指导起跑动作。

历，他认为，“任何人都不要给自己设置一个上限”。他勉励同学们通过坚强的意志力、足够的耐心和团队作战来不断突破极限，成为更优秀的自己。

苏炳添在演讲中谈到了自己的伤病，改变起跑脚等经历。苏炳添坦言，他曾经为了把起跑脚改为左脚而不断用更大的强度去练习，调整肌肉记忆，用电脑技术去研究每一个脚步的落点、摆臂的幅度等。“努力给我换回来的是幸运，我不光能坚持到现在，而且还在不断突破。我突破的极限越多，对自己就越自信！”苏炳添说。

值得一提的是，位于新疆的喀什大学附属中学的同学们也通过直播连线的形式参与了这场活动。据悉，华附科研与教师发展处主任夏涛目前在喀什支教。当天，夏老师组织喀什师生收看了直播，一名当地的学生还通过视频与苏炳添远程互动提问。

演讲后，苏炳添来到田径场，带领田径队队员进行热身运动，对队员的起跑动作进行指导并亲自演示。

感想 “苏神”到来是激励更是动力

在互动环节中，华附田径队队员简

浩宇向苏炳添提问——“如何在伤痛中坚持下来”。记者了解到，简同学日常训练男子200米、400米两项，在紧张的高三阶段却反复拉伤，同时成绩也在一直下滑。回忆起各个时间段经历的伤病，苏炳添感叹道：“遇到困难的时候，也许是在考验一个人，不要忘记自己的初心。”简同学向记者表示，他从苏炳添身上明白到，即使受伤也有恢复的可能，自己依然未来可期。

同为田径队队员的熊峰在不久前的广东省中学生田径赛男子百米跑中跑出了10秒88的成绩，但他依然觉得自己有许多困惑和不足。当天，他是得到苏炳添现场“手把手”教学的队员之一，他表示，苏炳添在他心目中就像一座灯塔，“苏神”的每一场比赛自己都密切关注。然而通过活动，熊峰感悟到：“把苏炳添定为目标并不是让我们成为他，而是要超越他。”

活动结束后，两名高三女生对记者表示，苏炳添是中国力量的一种象征，他的到来给学生们注入了很多能量。同时，学生们对苏炳添热烈的欢迎让二人留下了深刻印象，她们认为，崇拜为国争光的人是一种良好的风气，应该延续下去。“追星就应该追像钟南山院士，还有苏炳添这样的人！”她们激动地说。